Tale L. Spécialité Maths Reconnaitre un rationnel Feuille 16

Nous avons vu qu’'un nombre rationnel avait une écriture décimale périodique. Nous allons nous inté-
resser a la réciproque : un nombre dont ’écriture décimale est périodique est-il rationnel 7

Exercice 1 : période 1
Considérons le nombre A =1,44444 .. ..
1. lére méthode.
(a) Montrer que A peut s’écrire : A =1+4 x (107" + 107>+ 107" + ... ). Rappeller la signi-
fication de I'écriture (10’1 +1072 41073 + .. ) a I’aide d’une limite de suite.
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(¢) Donner alors I’écriture fractionnaire du nombre A.

(b) En déduire que (107" + 1072 +107° +...)

2. 2éme méthode.
A=1+0,44444.... On pose D = 0,444 44 .. ..

(a) Quelle est la valeur de 10D ? Et de 10D — D?
(b) En déduire I’écriture fractionnaire de D en résolvant une équation.

(c) Donner alors ’écriture fractionnaire du nombre A.

Exercice 2 :  période 2

Considérons le nombre B = 0,676 767 . . ..
1. lére méthode.

(a) Montrer que A peut s’écrire : B =67 x (1072 +107*+ 107 +...).
(b) En calculant une limite de suite, montrer que (1072 4+ 107" +107°+...) = —.

(c) Donner alors ’écriture fractionnaire du nombre B.
2. 2eme méthode.
(a) Quelle est la valeur de 1008 ? Et de 100B — B?

(b) En déduire I’écriture fractionnaire de B en résolvant une équation.

Exercice 3 : Awvec prise d’initiative
Donner I’écriture fractionnaire du nombre C' = 2,456 716 716 716.. . ..
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Eléments de correction

Exercice 1 : période 1
Considérons le nombre A =1,44444 .. ..

1. lére méthode.
(a)
(b)
1
(C) A:1+4X§:—

2. 2éme méthode.

(a) 10D =4,44444 ... donc 10D — D =4
4
(b) 9D:4doncD:§

4
(c) A:1+D:1+§:—.

Exercice 2 :  période 2

Considérons le nombre B = 0,676 767 . . ..
1. lére méthode.
(a)
(b)
67

1
B=67Tx —=—.
(c) “99 T 99
2. 2éme méthode.
(a) 100B = 67,676 767 ... donc 100B — B = 67

(b) 99B = 67 donc B = g—g

Exercice 3 : Awvec prise d’initiative

Donner I’écriture fractionnaire du nombre C' = 2,456 716 716 716 . . ..

100C" — 245 =0,671671671.... On pose D =0,671671671....

1 1

1000D — D =671 donc D = % donc 100C — 245 = @
1 671 1 /244755 671
final 0= — (2454 — ) = — [/, -
On trouve finalement : C 100 54 999 100 ( 999 + 999

ix 245426 245426 122713 122713
100 999 100 x 999 50 x 999 49950
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